

# 上海有色金属信息



上海有色金属现货交易中心  
Shanghai Metal Exchange

[镍、铝、铜] 即期交易  
菜单式融资服务 在线融资最快3小时

开户有优惠

SHANGHAI YOUSE JINSHU XINXI

第24期 (总第756期) 2012年7月11日 内部资料 免费交流

上海有色金属行业协会 主办 上海市连续性内部资料准印证: (B) 第0234号

地址: 上海市杨浦区翔殷路1068号凯通金融大厦12楼  
电话: 021-60953068 网址: www.shme.cn 客服电话: 400-050-7117

## 找矿十年未有重大突破 我国有色金属矿产缺“主食”

“近十年来,中国在找矿和矿山建设方面确实有很大进展,但重大突破还没有,有待于进一步突破。”7月6日,在北京召开的全国有色金属矿业大会上,中国有色金属工业协会会长陈全训如是说。

尽管过去几年间中国有色金属查明储量有大幅增长,但这背后的严峻事实是,作为矿产量、消费量多年位居世界首位的矿业大国,中国自有的有色金属矿产以中小型矿、伴生矿、贫矿居多,开采难度大、加工成本高,且几种重要有色金属矿产对外依存度逐年攀升;同时,金属循环综合利用刚刚起步,这些都使得有色金属资源保障面临严峻形势。

### 有色金属“主食”

当天中国有色金属工业协会提供的数据显示,“十一五”

期间,中国铜、铝土矿、铅、锌查明储量分别新增2116万吨、6.5亿吨、1919万吨和3119万吨,较2005年分别增加22.9%、39.4%、41.2%和25.7%。2011年,铜、铅、锌、镍、锡、锑六种有色金属精矿金属产量达到825万吨,同比增长18%,几乎是“十一五”期间年均增长率的两倍。

“中国的大宗矿产对外依存度非常高,有色金属矿产紧缺的是用量最大的铅、锌、铜、铝。”国务院参事、国土资源部原总工程师张洪涛将矿产比作食品,“现在是缺主食,味精特别多,但你不吃主食肯定是不行的。”

### 储采比下降趋势明显

有专家认为,中国有色金属行业存在“重治轻矿”的传统观念,但有色企业基本上可以

算作矿业企业,其基础竞争力就是要保有矿产资源,尤其是优势资源。不过,随着有色金属矿产开采强度的提高,储采比下降的趋势也愈加明显。储采比又称回采率或回采比,是指年末剩余储量除以当年产量,得出剩余储量按当前生产水平尚可开采的年数。

据中国有色金属工业协会研究数据,在大宗矿产中,2010年国内铜储采比为9.5,比2003年的29.8下降20.3;铝土矿储采比为16.9,比2003年的32.8下降15.9。即便是储量丰富的稀有金属矿,情况也并不乐观,2010年国内铀的储采比为7.7,比2003年的19.9下降12.2;锑的储采比为3.9,比2003年的5.0下降了1.1。

### 海外资源争夺日趋激烈

不少企业已经将探索矿产

的触角伸到了海外。2008年国际金融危机以来,中铝、中色矿业集团、五矿、金川集团、江西铜业、紫金矿业等一批企业先后在澳大利亚、加拿大、秘鲁、赞比亚、巴基斯坦、蒙古等国家和地区投资办矿。据中国有色金属工业协会统计,截至2011年底,中国境外权益铜资源储量超过8000万吨,权益铅锌超过3000万吨,权益镍超过600万吨,在此基础上形成铜权益生产能力20万吨/年,铅锌90万吨/年,镍3.5万吨/年。

不过,海外资源的争夺日趋激烈,资源民族主义的力量不容小觑,需要大笔资金投入基础设施建设等各种因素令这口“海外饭”不那么好吃。

一种乐观的观点是,中国所短缺有色金属资源大多是

较为容易进行循环利用的,如铜、铝、铅、锌,大多数难以进行循环利用的金属是中国储量较为丰富的。

据中国有色金属工业协会研究数据,2011年,中国主要再生有色金属产量为835万吨,比2010年增长7.7%,其中再生铜260万吨,再生铝440万吨,分别同比增长8.3%和10%,再生铅135万吨,与去年持平。废金属市场体量大,然而产业集中度普遍较低,生产规模小,龙头企业少。目前国内企业规模集中在几万吨,只有极少数企业达到20万吨以上规模。

陈全训说,“我们口号喊得很响,但有色金属循环利用率占消费量的20%到25%,跟国外比,人家可是50%以上。”  
(来源:东方早报)

## 统计局:上半年有色金属价格同比下降4.9%

2012年6月份,全国工业生产者出厂价格同比下降2.1%,环比下降0.7%。工业生产者购进价格同比下降2.5%,环比下降0.8%。上半年,工业生产者购进价格同比下降0.6%,工业生产者出厂价格同比下降0.3%。

### 一、工业生产者价格同比变动情况

工业生产者出厂价格中,生产资料价格同比下降2.9%,其中,采掘工业价格下降2.9%,原材料工业价格下降3.0%,加工工业价格下降2.9%。

工业生产者购进价格中,有色金属材料及电线类价格环比下降1.1%,黑色金属材料类价格下降1.2%,化工原料类价格下降1.3%,燃料动力类价格下降1.6%。(来源:国家统计局)

### 二、工业生产者价格环比变动情况

工业生产者出厂价格中,生产资料价格环比下降0.9%,其中,采掘工业价格下降2.3%,原材料工业价格下降1.8%,加工工业价格下降0.4%。

工业生产者购进价格中,有色金属材料及电线类价格环比下降1.1%,黑色金属材料类价格下降1.2%,化工原料类价格下降1.3%,燃料动力类价格下降1.6%。(来源:国家统计局)

## 今年有色金属行业第一批淘汰落后产能企业名单公布

7月9日,工信部公告了2012年19个工业行业第一批淘汰落后产能企业名单,其中电解铝、铜、铅和锌等有色金属均有涉及,部分品种第一批产能已超过4月下发的年度目标。

在此次公布的第一批淘汰落后产能企业名单中,涉及电解铝仅9家企业,产能27.16万吨;铜(含再生铜)冶炼企业43家,涉及产能70.52万吨;铅(含再生铅)冶炼企业47家,涉及落后产能111.47万吨;锌(含再生锌)冶炼企业18家,

产能28.62万吨。

在今年4月工信部下发的全年淘汰落后产能目标中,电解铝27万吨、铜冶炼70万吨、铅冶炼115万吨、锌冶炼32万吨。以此对比,此次公布的金属品种中,电解铝和铜以及超过全年目标,而铅和锌也已占据了目标的大部分。

对此,中国国际经济交流中心专家张永军分析认为,淘汰这些落后的产能是符合我国长期的产业结构调整方向的。短期来看,我们国家面临着经济下行压力,最主要的原

因是社会总需求扩张步伐比较慢,总供给增长有可能快于总需求扩张的步伐,这种情况下就造成了供给大于需求。拥有落后产能的这些企业不淘汰的话,就会面临着需求增长慢、成本又比较高的状况。这些企业本身在现在这种比较严峻的经济形势下,生存起来就更加艰难,很可能就处于亏损的状态之下。因此在目前的情况下,经济增长比较慢,整个经济形势比较低迷的情况下,实际上也是淘汰落后产能的一个时机。(来源:国家工信部)

## 世界经济进入“降息通道”保增长已成共识

北京时间7月5日,中国人民银行、欧洲央行相继宣布降息。前者是在不到一个月的时间里第二次降息;后者是自去年12月以来首次降息。

两大经济体同日宣布降息意味着货币政策正集体走向宽松,保增长已成为主要经济体的普遍共

识。一个佐证是,在中国央行和欧洲央行宣布降息的当日,英国央行启动规模达500亿英镑的第三轮货币刺激措施来买入资产。专家预计,美国在经济疲软而财政空间有限的情况下,未来刺激经济,也需依靠货币政策,推出第三轮量化宽松政策仍会是其选择。

### 世界经济进入“降息通道”

事实上,在两大经济体宣布降息之前的6月初,澳大利亚央行决定将现金利率下调25个基点至3.50%。这一数字已接近2009年年底的水平。巴西央行于5月31日下调基准利率50个基点至8.5%,为2011年8月以来连续第7次降息。(下转第4版)

云

## 上海鑫云贵稀金属再生有限公司

公司以“绿色环保、资源再生、综合利用、诚实服务”为宗旨,已通过ISO9001质量管理体系认证以及ISO14001环境保护质量管理体系被上海市环境保护局核准为《铅酸蓄电池、含铅废物危险废物》定点回收、处置单位

控股(参股)企业名称	主营业务	备注
上海鑫云贵稀金属再生有限公司	废铅酸蓄电池回收处置、生产铅锡合金等铅基合金	持有上海市环保局颁发的《上海市危险废物经营许可证》
上海三井鑫云贵稀金属循环利用有限公司	电子废弃物回收处理,提炼铜、金、银和钨、钼等有色金属	被上海市环保局列入电子废物拆解利用处置单位名录
上海鑫菱金属再生有限公司	废铝回收再生处置,生产再生铝和铝合金系列产品	持有国家环保局核准的铅酸废物进口许可证
上海金高电子材料有限公司	再生铅资源利用,生产电池极板、氧化铅、硫酸铅、电解铅等铅系列产品	再生铅资源利用单位
天津东邦铅资源再生有限公司	废铅酸蓄电池回收处置,生产铅锡合金等铅基合金	持有天津市环保局颁发的《天津市危险废物经营许可证》

公司地址:上海市金山区张堰镇工业区汇科路222号 邮编:201514 联系电话:021-57217457,021-57213939 联系人:薛本锡 13701610065 岳良栋 13901953296